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CAPITULO 1

INTRODUCAO

O programa Simplex utiliza 0 método de mesmo nome para a solugéo de problemas de programacao
linear. E um projeto puramente académico, ndo sendo recomendado para problemas de grande porte.

O programa foi desenvolvido em linguagem C++ e esta disponivel para ser utilizado no ambiente
DOS/WINDOWS.

N&o nos responsabilizamos pel os resultados fornecidos pelo programa. No caso de se desgjar utilizar o
programa Simplex para fins comerciais, entre em contato conosco através do endereco
postmaster @ericolisboa.eng.br.
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CAPITULO 2

ENTRADA DE DADOS

2.1 Formulagéo do problema
O programa Simplex resolve problemas do tipo:

maximizar z= én‘ C;X;
i=1
sujeito & a;X; £b
X; 30
i=1, .. m
j=1,..,n
onde: m: nimero de restricdes

n: nimero de varidveis

2.2 Aspectos Mateméaticos Singulares

Na modelagem de um problema de programacao linear, algumas situacdes especificas podem ocorrer,
0 que pode levar a casos em uma forma matemética diferente da requerida pelo programa. Entretanto,
alguns artificios mateméticos gjudam a reduzir o modelo obtido a forma padréo. Estes artificios séo
mostrados a seguir.

2.2.1 Minimizagao de uma fungao
A minimizagdo de uma funcdo z(x) é matematicamente andloga a maximizacdo da negativa desta
funcdo (-z(x)).

Exemplo: minimizar z=Cy X; + C2 X2 + ... + Cn Xn
€ equivalente a
maximizar Z =- C; Xp - C2 X2 - ... - Cn Xn
comz=-z

Essa é uma das formas de se resolver os problemas de minimizagdo utilizando o mesmo agoritmo.
Caso que queira resolver diretamente, devemos alterar o critério de entrada das varidveis na base. A
variavel que entra na base passa a ser aguela que tem o maior valor positivo na linha z-transformada.
Caso todas tenham coeficientes negativos ou nulos, a solugdo obtida € étima.

http://www.ericolisboa.eng.br 4



SIMPLEX

!ﬁco l"bo. Solucdo M atematica de Problemas de
m @ Desanvelviments Programagc&o Linear

2.2.2 Restricdes de limite inferior (3)

Uma desigualdade em uma direcdo (£ ou 3) pode ser mudada para uma desigualdade na direcéo
oposta, pela multiplicacdo de ambos os lados da desigualdade por (-1).

Exemplo: aaxXitaxsdhb
€ equivalente a
- alxl-a2X2£-b

2.2.3 Restrigbes de igualdade
Uma equagdo pode ser substituida por duas desigual dades de direcfes opostas.

Exemplo: aaxXitax=Db
€ equivalente a duas desigual dades simultaness:
axi+tax£Eb

axXi+tarx3b

2.2.4 Variavel irrestrita em sinal

Uma variave irrestrita em sinal (ou sgja, que pode ser positiva, nula ou negativa) pode ser substituida
pela diferenca de duas varidveis ndo negativas.

Exemplo: se avariavel x; for irrestritaem sinal, pode ser substituida pela diferenca (x'; - X"1)
com

x130ex";130.

2.3 Arquivo de dados
O arquivo de dados deve conter os seguintes dados:

Primeiro bloco - Dimensdes (1 linha)
NUmero de variaveis (n)
NUmero de restrigdes (m)

Segundo bloco - Funcgéo objetivo (1 linha)
C1, C2, .., Cn

Terceiro bloco - Restrigdes (mlinha)
au1, 12, ... , &an, b1

a21, a221 ey a2n, b2

aml, am2, ey amn, bm
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CAPITULO 3

EXECUCAO DO PROGRAMA
A sintaxe de execucao do programa SIMPLEX €&

si npl ex arqui vo_entrada arqui vo_sai da

Suponha que o arquivo de dados a ser utilizado se chame si npl ex. dat € 0 arquivo que conterd os
resultados se chamarasi npl ex. sai . A linha de comando para executar 0 programa ser&:

si mpl ex si npl ex. dat si npl ex. sai
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CAPITULO 4

RESULTADOS

O arquivo gerado contém os resultados da otimizagao.

4.1 Arquivo de resultados
O arquivo de resultado contera os seguintes dados:

Primeiro bloco - Fungéo objetivo (1 linha)
Valor dafuncdo objetivo
Segundo bloco - Variaveis (n linha)

X1y X2, <y Xn
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CAPITULO 5

EXEMPLOS

A seguir sdo fornecidos alguns exemplos de arquivos contendo dados de entrada para o programa
SIMPLEX.

Exemplo 1
maximizar z=30X1+ 12X+ 15 X3
sujeito & 9x +3%x+5x3 £500
5x1+4x% £ 350
33X+ 2% £ 150
X1, X2, %33 0

Arquivo de entrada:

33

30 12 15
9 3 5 500
5 4 0 350
3 0 2 150

Arquivo de resultados

1762. 5
0

87.5
47.5

Interpretacéo dos resultados
X1 =0, X = 87.5 e x3 = 47.5, dando um valor méximo de z= 1762.5

Exemplo 2
minimizar z=15%x;+ 6%+ 20 X3
sujeito a X1+ Xt X3=1

20x+12x + 8x33 8
20, +12%+ 8x£15
5+ 2% +15%33 7
5x1+ 2% +15x£12
2% +10x+ 8x33 6
X1, X2, X33 0
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Problema transformado
maximizar (-2)=-15%-6%-20 %3

sujeito a X1+ X+ x££l
- Xq - Xo - X3 £ -1
-20x -12% - 8X3E£-8
20x+12x+ 8x3£15
-5x1- 2% -15x3£-7
5x1+ 2% +15x3£12
-2X% -10% - 8x3£-6
X1, X2, %33 0

Arquivo de entrada:

3 7
-15 -6 20
1 1 1 1
-1 -1 1 -1
-20 -12 8 -8
20 12 8 15
-5 -2 -15 -7
5 2 15 12
-2 -10 -8 -6

Arquivo de resultados

-11. 3846
0

0. 615385
0. 384615

Interpretacéo dos resultados
x1 =0, X = 0.615385 e X3 = 0.384615, dando um valor minimo de z = 11.3846
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